
Eπιτέλους ας το πάρουν απαντες ειδηση ότι όταν πηγαίνεις και κάνεις Κατάθεση σε 

Τράπεζα τότε αυτόματα Νομικά η Τράπεζα είναι ο Ιδιοκτήτης των χρημάτων σου και το 

«θύμα» Καταθέτης γίνετε Ανασφάλιστος Καταθέτης ενας κάτοχος των «διάσημων» I0U 

σου χρωστάω «θα» σου πληρώσω και αμα «κάτσει» στραβή σε εμένα που ειμαι η 

Τράπεζα θα πάρεις παππάδες. 

Όταν γίνει στην «στραβή» το Bail in τότε η Κατάθεση «μεταρέπετε» σε Bank equity 

μετοχές κλπ «χαρτάκια» και αμα περιμένετε μαλά να πουλήσετε Μετοχές Τράπεζας που 

βάρεσε «κανόνι» να μου γράψετε. 

Τα «εργαλεία» tools είναι πολλά βάζω την Κυβέρνηση και «ενεργοποιεί» το «κατάλληλο» 

που ας τους ρίξουμε μια ματιά πώς ορίζονται: 

 

Bail out είναι ένας οικονομικός όρος που υποδηλώνει τη διάσωση μιας χώρας που κινδυνεύει 

να καταρρεύσει οικονομικά, από εξωτερική βοήθεια. 

Για παράδειγμα, για να μην καταρρεύσει η Κύπρος οικονομικά, γίνεται bail out σε αυτήν, που 

δεν είναι άλλο από μία επιχείρηση διάσωσης, με εξωτερική οικονομική στήριξη και βοήθεια, που 

στη συγκεκριμένη περίπτωση είναι το Eurogroup. 

Bail in είναι ένας όρος που χρησιμοποιείται στην οικονομία ως μία επιχείρηση διάσωσης μιας 

χώρας που κινδυνεύει να καταρρεύσει οικονομικά, χρησιμοποιώντας εσωτερικούς πόρους 

Το bail in γίνεται για παράδειγμα με το κούρεμα των καταθέσεων:  

η χώρα για να ορθοποδήσει οικονομικά, κουρεύει τις καταθέσεις των πολιτών (αποκομίζοντας 

χρήματα από έναν τέτοιο εσωτερικό πόρο) κι έτσι βρίσκει τα χρήματα που της λείπουν, χωρίς να 

χρειαστεί εξωτερική βοήθεια. 

 

Ανακεφαλαιοποίηση είναι μία διαδικασία κατά την οποία πχ μία τράπεζα, λαμβάνει χρήματα 

από έξω (και όχι από δικά της κεφάλαια), για να αυξήσει το κεφάλαιό της. 

Μία τράπεζα για παράδειγμα, για να μπορεί να δανείζει και γενικά να λειτουργεί, χρειάζεται 

χρήματα. Αυτά τα χρήματα συνήθως τα έχει από τις καταθέσεις των πολιτών τα οποία είναι σαν 

να δανείζεται και να εκμεταλλεύεται, που στην ουσία επιστρέφονται (με τόκο) στους καταθέτες.  

 

Όταν όμως αυτά δεν αρκούν για να συνεχίζει να "πουλάει" τα προϊόντα της, τότε χρειάζεται να 

γίνει ανακεφαλαιοποίηση ώστε να συμπληρωθούν τα χρήματα που της λείπουν για να μπορεί 

να συνεχίσει να λειτουργεί κανονικά, να μην κινδυνεύει να "στερέψει" από μετρητά και να είναι 

"υγιής".  

 

Κατά τη διαδικασία αυτή μπαίνουν καινούριοι μέτοχοι αγοράζοντας επιπλέον μετοχές που 

εκδίδει η τράπεζα και κάποιοι που είναι ήδη μέτοχοι αγοράζουν και αυτοί κι άλλες μετοχές της.  

 

Έτσι η τράπεζα αποκτάει κι άλλα χρήματα από τα άτομα που αγόρασαν τις επιπλέον μετοχές 

που έκδωσε.  
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Αν δεν γίνει ανακεφαλαιοποίηση, τότε για να μην πτωχεύσει, μπορεί να αναγκαστεί να κάνει 

κούρεμα καταθέσεων ώστε να βρει τα χρήματα που της χρειάζονται και να μην καταρρεύσει. 

 

Κούρεμα καταθέσεων είναι μία διαδικασία κατά την οποία οι τράπεζες παίρνουν ένα ποσό 

από τις καταθέσεις που έχουν οι άνθρωποι σε αυτές.  

Το κούρεμα καταθέσεων προσδιορίζεται με ποσοστό. Έτσι αν για παράδειγμα είναι 30%, αυτό 

πρακτικά σημαίνει το εξής:  

 

Αν κάποιος έχει 10.000 ευρώ στην τράπεζα, με το κούρεμα, θα του πάρουν το 30%, δηλαδή το 

ποσό των 3.000 ευρώ.  

 

Αυτό το κάνουν συνήθως όταν οι τράπεζες χρειάζονται άμεσα χρήματα αφού η χώρα δεν 

μπορεί να τις στηρίξει κεφαλαιακά και είναι καλύτερα να γίνει αυτό, παρά να κλείσουν (κάλλιο 5 

και στο χέρι, παρά 10 και καρτέρι...). 

Haircut είναι το κούρεμα το οποίο χρησιμοποιείται μεταφορικά στον τομέα της οικονομίας. 

Υπάρχει το κούρεμα καταθέσεων (deposits haircut), που σημαίνει ότι θα αποσπάσουν κάποια 

χρήματα από τα λεφτά των καταθετών που βρίσκονται στην τράπεζα.  

 

Επίσης, άλλος τύπος κουρέματος με παραπλήσια εννοιολογία, είναι το κούρεμα χρέους (debt 

haircut) το οποίο σημαίνει ότι το χρέος μίας χώρας θα μειωθεί επειδή θα παραγραφεί ένα ποσό. 

Αυτό συνήθως γίνεται με κούρεμα ομολόγων (ανταλλαγή ομολόγων με τέτοια χαμηλότερης 

αξίας). 

Κούρεμα χρέους είναι μία διαδικασία η οποία γίνεται για να μειωθεί το χρέος μίας χώρας 

Μία χώρα για να καλύψει τις ανάγκες της, δανείζεται χρήματα από άλλα κράτη ή και από τον 

ιδιωτικό τομέα, πουλώντας ουσιαστικά σε αυτούς, ομόλογά της. 

 

Όταν για κάποιον λόγο (όπως πχ αν κινδυνεύει με χρεοκοπία), θα πρέπει να μειώσει το χρέος 

της ώστε να συνεχίζει να "ζει" και να μπορεί να το αποπληρώνει στους δανειστές της, τότε 

κάνει κούρεμα χρέους με την προϋπόθεση να το δεχτούν οι δανειστές της.  

 

Η σημασία της έννοιας κούρεμα χρέους, δεν είναι άλλη από την εξής:  

 

η μείωση του χρέους της, μέσω ανταλλαγής των παλιών ομολόγων που κατέχουν οι δανειστές, 

με καινούρια χαμηλότερης αξίας.  

 

Έτσι η χώρα θα χρωστάει λιγότερα χρήματα και οι δανειστές μπορεί να δεχτούν, γιατί ακόμα κι 

έτσι, τους συμφέρει σε αντίθεση με το να χρεοκοπήσει και να μην πάρουν καθόλου χρήματα.  

 

Για παράδειγμα αν ένα ομόλογο κάνει 10 ευρώ και το έχει αγοράσει ο δανειστής, τότε πχ μετά 

από 5 χρόνια θα πάρει για αυτό 14 ευρώ (τα νούμερα είναι τυχαία).  

 

Με το κούρεμα χρέους, το κράτος του λέει δώσε μου πίσω το ομόλογο των 10 ευρώ, κι εγώ θα 

σου δώσω ένα άλλο αξίας 5 ευρώ (50% κούρεμα) και θα στο αποπληρώσω μετά από 5 χρόνια 
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παίρνοντας 7 ευρώ (κούρεμα ομολόγων).  

 

Έτσι ο δανειστής έχει υποστεί ζημιά 5 ευρώ + 2 ευρώ τόκους. 

Πτώχευση είναι μία κατάσταση στην οποία μπορεί να επέλθει ένα άτομο, μία επιχείρηση ή 

ακόμα και το κράτος, που δεν μπορεί να πληρώσει τις οικονομικές του υποχρεώσεις.  

Τέτοιες υποχρεώσεις μπορεί να είναι κάποια δάνεια, προμηθευτές, μισθοί, κλπ.  

 

Υπάρχει η πτώχευση κράτους κατά την οποία το κράτος δεν μπορεί να πληρώσει τους 

δανειστές του ούτε όμως μπορεί να εκπληρώσει τις εσωτερικές της οικονομικές υποχρεώσεις 

όπως είναι μισθοί, συντάξεις, κλπ  

 

Αντίστοιχα υπάρχει η πτώχευση επιχείρησης κατά την οποία τα χρέη μιας επιχείρησης ή μέρος 

αυτών παραγράφονται, και η πτώχευση ατόμου.  

 

Μπορεί να υπάρχει η άτακτη πτώχευση - χρεοκοπία κατά την οποία σταματάνε τα πάντα, ή η 

ελεγχόμενη κατά την οποία αναζητούνται διευκολύνσεις για να καταφέρει πχ το κράτος να 

ορθοποδήσει. 

Πιστωτικό γεγονός είναι περίπου ότι και η χρεοκοπία - πτώχευση ή και πχ η πτώχευση 

κράτους.  

Ακόμα καλύτερα, πρόκειται για μία κατάσταση που μπορεί να συμβεί πχ σε ένα κράτος, αν δεν 

μπορέσει να πληρώσει μία σημαντική συναλλαγή (πχ μία δόση δανείου στους δανειστές της).  

 

Με το πιστωτικό γεγονός ενεργοποιούνται και τα ασφάλιστρα κινδύνου (τα λεγόμενα CDS) με 

αποτέλεσμα να ξεκινήσει μία διαδικασία "αποζημίωσης" των δανειστών.  

 

Για να γίνει πιο ξεκάθαρο, πρώτα έχουμε πιστωτικό γεγονός (αποτυχία πληρωμής μίας 

σημαντικής συναλλαγής) και μετά ακολουθούνε τα υπόλοιπα ώστε πχ να υπάρξει πτώχευση και 

πχ το κράτος να "κλείσει τα στόρια" στις πληρωμές παντός τύπου. 

Ελεγχόμενη χρεοκοπία είναι στην ουσία η χρεοκοπία, που γίνεται με τρόπο ώστε να 

ελαχιστοποιηθούν οι ζημιές.  

Πρόκειται για μία διαδικασία που προβλέπει στην εξυγίανση των οικονομικών μίας χώρας και 

όχι στην απόλυτη καταστροφή που φέρνει μία άτακτη χρεοκοπία.  

 

Κατά την ελεγχόμενη χρεοκοπία, καταλύουν κάποιες συμφωνίες σε σχέση με την αποπληρωμή 

των ομολόγων, όπως πχ επεκτείνεται ο χρόνος αποπληρωμής τους (επιμήκυνση), μειώνονται οι 

τόκοι και τα τοκοχρεολύσια, κλπ, και όλα αυτά σε συμφωνία με τους δανειστές.  

 

Ουσιαστικά πρόκειται για αναζήτηση μίας πιο ευνοϊκής αντιμετώπισης από τους δανειστές, ώστε 

να μπορέσει πχ μία χώρα να ορθοποδήσει. 

Μνημόνιο είναι μία έκθεση - αναφορά - έγγραφο το οποίο υπογράφουν δύο μεριές: αυτή που 

το επιβάλλει και αυτή που δεσμεύεται να το εφαρμόσει.  
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Πρόκειται για μία σειρά από μέτρα τα οποία επιβάλλει ο Α ο οποίος "κρατάει στη ζωή" τον Β, 

ώστε ο Β να μπορέσει να εξυγιανθεί. Αν ο Β δεν το τηρήσει, τότε είναι πολύ πιθανόν ο Α να 

σταματήσει να τον βοηθάει κι έτσι να επέλθει το μοιραίο.  

 

Για παράδειγμα, εν καιρό οικονομικής κρίσης, τα κράτη που έχουν οικονομικά προβλήματα 

υπογράφουν μνημόνια ώστε να δεσμευτούν ότι θα κάνουν τις απαραίτητες ενέργειες που θα 

τους υποδειχθούν, ώστε να καταφέρουνε να εξυγιάνουν τα δημοσιονομικά τους και να 

συνεχίζουν να λαμβάνουν οικονομική βοήθεια για να μην καταρρεύσουν.  

 

Είναι δηλαδή σαν ένα συμβόλαιο με κάποιους όρους που θα πρέπει να τηρήσει η μεριά που 

δεσμεύεται να το εφαρμόσει.  

 

Αυτός που επιβάλλει το μνημόνιο, είναι στην ουσία σαν να επεμβαίνει στη διακυβέρνηση μίας 

χώρας, μιας και ορίζει σε μεγάλο βάθος τι θα λειτουργήσει και πως. 
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